
CONCEJO MUNICIPAL

IA HIGUERA

SESIÓN ORDINARIA N° 84

13de Abril de 2015

En La Higuera, siendo las 11:00 del día Lunes 13 de Abril, el Presidente del

Concejo Municipal don Verko 6alleguillos Ossandón da comienzo a la sesión

ordinaria N° 084, la que cuenta con la asistencia de los concejales señores:

Carlos Saavedra Pozo, Karen Car-mona Fábrega, Fernando Contreras Cortés,

Eduardo Ambler Villalobos y Rosita Guzmán Sasmaya, con la ausencia de don

Jorge Caro Gutiérrez.

Actúa como Secretario Municipal don Mario Pizarra Bruzzone

Tabla a Tratar:

1.- Presentación Empresa Ingeniería Construcción y Servicios Mapocho Ltda.,

Proyecto "Construcción Infraestructura Deportiva en la localidad de La

Higuera" Etapa Diseño

2.-Observaciones actas de sesión ordinaria N° 82 del 16 de Marzo de 2015 y

sesión extraordinaria N° 13 del 28 de Noviembre de 2014

3.- Lectura de Correspondencia Recibida

4.- Acuerdos:

4.1 Subvención a organización Gremial de Trabajadores del Mar

Independiente de Caleta Punta de Choros por $300.000

5.- Varios

Presidente (5alleguillos solicita agregar un punto en acuerdos 4.2 Subvención

Anual para Cuerpo bomberos de La Higuera por $5.000.000

Concejales acuerdan insertar punto



En tratamiento punto N° 1 de la tabla Presentación Empresa Ingeniería

Construcción y Servicios Ma pocho Ltda., Proyecto "Construcción

Infraestructura Deportiva en la localidad de La Higuera" Etapa Diseño

Presidente éalleguillos dice concejales esta es la empresa encargada de hacer

el diseño de lo que es la infraestructura deportiva La Higuera, en su proceso

requieren hacer una presentación al Concejo en su etapa de diseño

Nohemy Uribe dice la empresa Mapocho Consultores va a exponer a ustedes y

al equipo municipal proyecto infraestructura deportiva La Higuera que

contempla la construcción de una cancha de fútbol y una multicancha el

emplazamiento sería donde hoy está la cancha de fútbol de tierra, esta

presentación se encuentra dentro de los términos contractuales, este contrato

fue por un monto de $18.666636, una vez terminada esta presentación si no

hay observaciones entra a revisión por parte del equipo técnico por un periodo

de 10 días y posteriormente debiera ingresar al IND para obtener el

certificado de pertinencia técnica y luego a Ministerio de Desarrollo Social y

obtener RS para pasar a etapa de ejecución, este diseño es el resultado de un

programa arquitectónico referencia!, diseño que se presentó al Ministerio de

Desarrollo Social, por lo que la Empresa Mapocho debió considerar ciertas

directrices para llegar a este diseño definitivo

Presidente 6alleguillos pregunta en caso de que hayan observaciones estamos a

tiempo de corregirlas

Nohemy Uribe dice sí, cambios radicales no se pueden porque hay un programa

arquitectónico referencia!, por ejemplo no se pueden cambiar los metros

cuadrados

Iván Hernández dice varios temas de los que estamos viendo acá ya fueron

decididos, hay temas que nos dejaron márgenes de maniobra un poco estrecho,

por ejemplo las canchas de fútbol debieran ser de norte a sur, pero acá la

situación histórica nos ha obligado a mantener el emplazamiento de la cancha,

multicancha, graderías, etc., fueron parte de un proceso anterior que

obligatoriamente debemos respetar, básicamente cuatro temas que tratamos

de recoger en este proyecto, primero abordamos el dialogo con la comunidad, la

idea es que este proyecto fuera un aporte a la comunidad, que no fuera un

proyecto aislado, lo segundo fue el tema de la sustentabilidad por la escasez



del agua no se podían colocar grandes jardineras, había que pensar en un buen

uso de todos los recursos que nos daba el entorno, tercero era pensar que este

espacio no era solo deportivo sino que social y cultural también, entonces la

¡dea es que se pudieran generar otro tipo de actividades y fuera parte del

desarrollo de La Higuera, cuarto el uso de algunos elementos identificatorios

locales que nos diga que esto es de acá y no de otro lado, dejo con ustedes a

banieta

Daniela Balbontin dice llegamos al diseño definitivo a través de un análisis de la

comuna y un diagnóstico, (muestra imágenes del terreno y de la ubicación

geográfica donde se emplazaría este proyecto), con respecto al clima el

terreno estaría desde las 07:30 horas hasta las 20:00 de la noche con

soleamiento total, hicimos un estudio sobre los materiales del terreno para

llegar a un análisis más del tipo urbano comenzamos a estudiar los puntos

importantes como la relación de la cancha con la plaza principal y con la

escuela, hicimos un análisis de las principales vías, hicimos una separación de

las vías principales, locales y de los recorridos que se dan dentro del terreno,

hicimos análisis de los usos de suelo, programa social, deportivo en donde

realizamos una ubicación de las otras canchas que se encuentran en la localidad

de tierra que ya son de pasto sintético, además de otra que pertenece a la

escuela, hay un gimnasio techado municipal, la superficie de acción con la que

contamos es de 14763 mt2 cuadrados, se hizo un levantamiento topográfico el

año pasado, se encontró un desnivel en el terreno, hay en el lugar camarines

con una torre de agua, una pirca, una pista atlética que está en malas

condiciones y que no alcanzó a ser terminada, entonces nuestro diagnóstico

habla de las condiciones del terreno con el cual no encontramos acceso,

elementos deportivos que ya existen en el lugar y que nos interesa rescatar

porque son parte de la historia y del patrimonio, por otro lado el respeto por

las construcciones aledañas, una problemática que vimos es el de la

accesibilidad al terreno que no tiene bordes, las principales observaciones nivel

de acceso sin bordes, inexistencia de límites ante el escorial, la falta de

equipamiento en la cancha y en la pista atlética, y nuestra propuesta es que

quisimos dividir el proyecto en tres áreas, en una tendríamos una zona de plaza

y servicios que estaría unido con la plaza principal, la idea es hacer este

espacio público de materiales pétreos, la segunda parte sería la zona de la



multicancha techada que es un requerimiento del proyecto y la tercera sería la

zona de la cancha de pasto sintético, estamos ocupando el espacio que ya tenía

la cancha anteriormente, respetamos los metros2 que nos dieron, se hicieron

algunos cambios en conjunto con la contraparte, tenemos el programa que se

nos propuso que consta de cancha con graderías, S5HH, camarines, bodegas,

sala de primeros auxilios, administración, torre de iluminación; la multicancha

como un proyecto aparte tendría su radier, una estructura metálica techada,

graderías, camarines, baños, bodega y áreas verdes, los límites que estamos

proponiendo sería una pirca que ya existe en el sitio y un cierre perimetral de

malla que se usa en este tipo de proyectos de cancha de gimnasio, entonces en

un primer nivel en la plaza que estamos proponiendo tendríamos los servicios de

la cancha de pasto sintético y en un segundo nivel tendríamos la plaza que

estamos proponiendo y la techumbre de la multicancha, poder rotar la cancha

es difícil por las dimensiones del terreno, si bien no hay un plan regulador

vigente nos mantuvimos dentro de las normas que presenta la ordenanza

general de urbanismo, de hecho contamos con un arquitecto independiente

revisor, estamos respetando todo lo que son las rasantes, las alturas que indica

la norma, la plaza que estamos proponiendo tiene ciertas áreas verdes, y

tendría una plaza que denominamos del 3er tiempo, en este sector estarían

enterrados los servicios de baños, duchas y los camarines y las ventanas

servirían de asientos, contaríamos con un humedal para poder regar las plantas

las que no necesitarían mantención ya que se regarían con las aguas de los

baños y duchas, decidimos usar una estructura de hormigón armado y

revestirlo en piedra, la idea es usar la piedra del escorial que se encuentra en

el sector, además la idea es que sea lo más sólido posible, como no van a haber

ventanas a los costados estas estarían en el techo, luego tenemos la zona de la

multicancha techada donde se desarrollan cuatro disciplinas que son las que se

propusieron en el perfil del proyecto, cuenta con equipamiento como mallas,

tableros y arcos, esta multicancha contaría con sus servicios propios camarín

de arbitro, dos camarín para los dos equipos, bodega, baño para minusválidos, la

iluminación y ventilación serían desde el techo son anti vandálicas, así nos

evitamos hacer ventanas enrejadas por todas partes, la techumbre de la

multicancha quedaría como un marco con un arco sería como un hangar

(muestra imágenes como se vería la estructura), por último está la tercera



zona la cancha de pasto que constaría de su reja perimetral, graderías, la reja

perimetral lleva un reforzamiento en el área del arco y las graderías quedarían

como a modo de pirca que son como las que ya existen y además incorporar el

muro perimetral, por último presentamos un proyecto de paisajismo donde

estamos ocupando algunas especies de la zona que tiene un bajo requerimiento

hídrico, vamos a tener un área donde tendremos cuatro árboles, vamos a tener

un tratamiento de aguas grises esto implica que vamos a separar las aguas

grises de las aguas negras de los camarines, las aguas grises van a pasar por

una bomba y por una cámara desengrasadora, luego decanta y continúa por una

cañería hasta llegar a unas piscinas donde decanta y al pasar por una grava y

por las raíces de la planta se purifica y ahí queda en condiciones de poder

regar otras áreas donde tendríamos plantas acuáticas e iría a unas jardineras

con plantas propias del desierto, nosotros proponemos trabajar con la piedra

de la zona, utilizarla en asientos, cierres y por último la propuesta de tener un

sombreadero de policarbonato transparente y por dentro se usaría coligue que

es una especie de bambú, muestra imágenes de cómo quedaría el proyecto en su

etapa de ejecución, esa sería la presentación nos gustaría saber si tienen

alguna duda

Concejala Carmona dice no me di cuenta si se considera el tema de los

estacionamientos, porque hoy en día los vehículos no pueden ingresar al

recinto deportivo, pero en el lado norte los vehículos pueden quedar a un

costado de la cancha, no sé si se va definir un espacio, pregunta

Daniela Balbontin dice durante la consultorio no fue tema porque no hay

caminos pavimentados, entonces no es necesario hacer estacionamientos con

normativa

Presidente Galleguillos dice el año pasado decidimos sacar los vehículos de la

cancha, para eso hicimos un relleno en el lado norte de la cancha, ese

estacionamiento que se hizo improvisado está fuera de los límites del estadio,

por lo tanto eso se mantendría igual, el terreno que hoy tiene la consultora

para trabajar es el mismo que hoy existe, a lo mejor podríamos mejorarlo un

poco más, pero eso lo hacemos nosotros

Concejal ^mbler pregunta qué va a pasar con las aguas lluvias, por dónde va a

correr



Daniela Balbontin dice tenemos un plano de pavimentación donde manejamos las

pendientes del terreno para la evacuación de las aguas hacia la quebrada, las

aguas se van encontrando en canaletas y evacúan hacia la quebrada, tiene su

propia inclinación

Rodrigo Campos arquitecto de la Municipalidad pregunta entendiendo que es la

etapa de proyecto de arquitectura cuál es la propuesta para que la cancha

quede perfectamente nivelada, cómo se trata el terreno

Daniela Balbontin dice tenemos la planimetría entregada, hay estudio de

mecánica de suelo, movimientos de tierra, construcción de un radier

impermeabilizado, pero está considerado en el proyecto, están todas las

pendientes bajo norma, tenemos un revisor que ya aprobó el proyecto, es con

suelo compactado y un radier de 14 cm. para la multicancha, la cancha tiene

pendientes, suelo compactado y un relleno de lechada asfáltica, porque por lo

general las canchas se riegan y esto logra que las aguas se vayan hacia los

costados, el suelo de pasto sintético trae una capa de arena fina y poliuretano,

es más que nada responsabilidad de la constructora que quede nivelada, pero el

agua va a escurrir hacia los costados

Concejal Ambler pregunta la pista atlética

Daniela Balbontin dice en un momento propusimos hacer una pista de 100 mts.,

planos, pero se escapaba de nuestro terreno, la pista tiene un arranque y tiene

la llegada, los 100 metro planos están, pero la llegada se debe acortar 17

metros, ahora no se si dentro de la ejecución pueda haber una alargamiento,

pero está estipulado en las especificaciones técnicas un tratamiento para esa

pista que incluye compactación y arcillado con demarcaciones para esa pista

Concejal Ambler pregunta las medidas

Daniela Balbontin dice lOOx 65 la cancha reglamentaria, eso tendría esta

Concejala 6uzmán pregunta la ejecución para cuándo sería

Nohemy Uribe dice depende del fmandamiento porque lo vamos a postular al

FNDR, cuando fuimos a una reunión con el Alcalde y la Intendenta no dijo que

en un mediano plazo estaba como difícil

Presidente Galleguillos pregunta arrojó montos

Concejal Saavedra pregunta la cubierta de la multicancha indicaba que era en

material de coligue y para el agua policarbonato, mi pregunta dada las

características de la zona sirve el policarbonato por el calor y por la



durabilidad porque dado el calor no sé si resistiría una piedra, es fácil que se

pueda quebrar

Presidente Salleguillos dice la sombra la da el coligue

Rodrigo Campos dice es un riesgo porque se puede cristalizar el policarbonato y

si le tiran o le cae una piedra se puede romper

Daniela Balbontin dice se nos entregó un programa arquitectónico inicial, en

donde nosotros hicimos algunas modificaciones a petición de la contraparte, el

programa oficial estaba dividido en tres partes: el estadio, la multicancha y las

áreas verdes, las modificaciones que se hicieron por ejemplo en el estadio

donde se incorporó la sala de primeros auxilios que antes estaba en otra parte

del proyecto y se pidió esto porque se hizo el cambio de los camarines para que

no quedaran juntos los de los arbitros y de los jugadores, en algunas partes

disminuimos las graderías porque estaban sobredimensionadas para la cantidad

de personas, entonces el recinto deportivo quedó un 3,67o más grande, en

cuanto al presupuesto agregamos algunos ítems, porque el presupuesto no

incluía presupuesto para obras complementarias, ni para las instalaciones

eléctricas, ni para agua potable y alcantarillado, el monto total sería de 541

millones para todo lo que es arquitectura que es un 3.6% más y luego

agregamos el ítem de instalaciones, el proyecto eléctrico que presentaba las

bases no incluía iluminación para camarines, cancha y exteriores, hicimos un

proyecto eléctrico, sanitario, iluminación, pero es una mejora a las condiciones

que generalmente tenía el proyecto

Presidente Galleguillos dice el valor total del proyecto es de 700 millones, cuál

es el presupuesto cancha estadio y techado, pregunta

Daniela Balbontin dice el proyecto eléctrico tiene desglose en varios ítems

alarmas, circuito de televisión, etc., que se pueden ir eliminando si así lo

quisieran

Presidente Galleguillos dice la plaza se hace sobre la loza que va a ser el techo

de los servicios, ¿los asientos con la baranda quedarían sobre los servicios?

Daniela Balbontin dice sí

Claudio Torres dice no quisiera pasar por alto la pregunta del concejal

Saavedra, es posible hacer un reestudio del material que cubriría la cancha,

pero si quedara el mismo material la idea es que sea una calidad óptima o de



uno de mayor resistencia un policarbonato de mayor durabilidad, porque la idea
es darle respuesta al concejal
Daniela Balbontin dice el policarbonato es el más grueso que existe en el
mercado, es el de mayor durabilidad, es usado en galpones, en hangar, etc., es
acanalado

Concejal Saavedra dice el problema lo digo como experiencia personal, sucedió
que una plancha se rompió y tenía unos anos instalado, entonces para reponer
esa plancha hubo que reponerlo completo, por el tiempo, por la acción del sol,
entonces es una preocupación, porque de repente aquí llueve
Presidente Salleguillos dice si no fuera policarbonato que sería, zinc pregunta

Daniela Balbontin dice pero ahí tendríamos una pantalla de luz reflectante, el
zinc refleja mucho la luz
Claudio Torres dice creo que es la idea bien concebida de mantener la claridad,
pero la idea es buscar un material adecuado y tener la garantía que dure varios
años, porque cualquier material en un futuro se va a estropear, pero la idea es
chequear el material, de alguna manera dar un garantía de contar con un
material de calidad
Ivon Hernández dice nos comprometemos a dar respuesta y buscar un material

similar y de calidad y durabilidad
Concejal Ambler pregunta los camarines de los equipos van a estar juntos, la
idea es que queden separados, porque los partidos no terminan de muy buena
manera acá
Daniela Balbontin dice los camarines de los jugadores están juntos, pero se
entra a ellos por distintos lados
Presidente 6alleguillos dice sería bueno hacer una revaluación del costo del
proyecto, Nohemy la idea es que se haga en conjunto la empresa Mapocho con

el equipo Secplan y DOM

Se da término a punto 1 de la tabla



En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones actas de sesión

ordinaria N° 82 del 16 de Marzo de 2015 y sesión extraordinaria N° 13

del 28 de Noviembre de 2014

Acta sesión ordinaria N° 82 del 16 de Marzo de 2015.

Concejal Saavedra sin observaciones

Concejala Carmena sin observaciones

Concejal Contreras sin observaciones

Concejal Ambler sin observaciones

Concejala 6uzmán sin observaciones

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada

acta de sesión ordinaria N° 82 del 16 de Marzo de 2015.

Acta sesión extraordinaria N° 13 del 28 de Noviembre de 2014

Concejal Saavedra sin observaciones

Concejala Carmona sin observaciones

Concejal Contreras sin observaciones

Concejal Ambler sin observaciones

Concejala Suzmán sin observaciones

Presidente 6alleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada

acta de sesión extraordinaria N° 13 del 28 de Noviembre de 2014.

Se da término a punto 2 de la tabla

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Lectura de Correspondencia

Recibida

Mario Pizarra da lectura a correspondencia recibida:

> Licencia médica de concejal Jorge Caro, esto para efectos de pago de

dieta por treinta días a contar de 07 de Abril de 2015



Concejal Contreras solicita informe de gastos de actividades de verano,

informes de trabajos realizados de encargado de pesca Marcelo Godoy

desde enero 2014 a febrero 2015

Concejala Carmona solicita información copia decreto de nombramiento

de Rubén Becerra, informe de accidente ocurrido 25 de Marzo de 2015

en donde se vio involucrado el señor Rubén Becerra, copia de marcación

de reloj control de mismo día

Asociación Chilena de Municipalidades invita a participar en "Seminario

Comunicación Estratégica y Media Training"

Asociación Chilena de Municipalidades invita a participar en "Seminario

El Desarrollo de Políticas y Redes de Infancia en el Nivel Local"

Asociación Chilena de Municipalidades invita a participar de Postgrado

"Capital Humano Avanzado Iberoamericano en Gobiernos y Políticas

Publicas Locales (GPPL)

Iter Chile invita a participar de curso Taller Probidad, Transparencia y

Lobby en la Gestión Municipal 2015

Ordinario N° 1316 informa nueva fecha de reunión Comité Paso de Agua

Negra, se reprograma reunión a realizarse en San Juan Argentina la que

ha quedado fijada para el 28 de mayo de 2015
Memorándum N° 28 informa DOM en donde informa sobre los Permisos

de edificación y recepción definitiva

Ordinario N° 005 encargado de patentes solicita dar de baja un bien

municipal

Carta de Asociación Gremial de Trabajadores del Mar Independientes

de caleta Punta de Choros en donde solicita subvención

Carta de Patricia Pérez Lucero dirigida a Víctor Tapia en donde solicita

lo que indica

Informe del departamento de Educación en donde indica personal

contratado durante el mes de Marzo y Abril 2015

Memorándum N° 68 Secplan informa sobre proyecto denominado "

reposición Sede Club Deportivo Independiente, Localidad de La Higuera"

Memorándum N° 67 Secplan informa sobre proyecto denominado

"Mejoramiento Servicios Higiénicos y Obras Anexas Escuela F-51, La

Higuera"



> Ord. N° 462 del Serviu en donde informa que el aporte municipal

comprometido será asumido por el MINVU

Se da término a punto 3 de la tabla

En tratamiento Punto N° 4 de la tabla Acuerdos

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.1 Subvención a organización

Gremial de Trabajadores del Mar Independiente de Caleta Punta de Choros por

$300.000

En votación:

Concejal Saavedra aprueba

Concejala Carmona aprueba

Concejal Ambler aprueba

Concejal Contreras aprueba

Concejala Guzmán aprueba

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Contreras, Ambler

y Guzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos se aprueba Subvención

a organización Gremial de Trabajadores del Mar Independiente de Caleta

Punta de Choros por $300.000.Acuerdo N°481.

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.2 Subvención Anual para

Cuerpo Bomberos de La Higuera por $5.000.000

Mario Pizarra dice esto está en el presupuesto para otras organizaciones

Presidente Salleguillos dice ellos tiene su rendición al día, esto iría para ambas

compartías

En votación:

Concejal Saavedra aprueba

Concejala Carmona aprueba

Concejal Ambler aprueba



Concejal Contreras aprueba

Concejala 6uzmán aprueba

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Carmona, Contreras, Amblen

y 6uzmán más el voto a favor del Presidente Galleguillos se aprueba 4.2

Subvención Anual para Cuerpo Bomberos de La Higuera por $5.000.000.

Acuerdo N°482.

5e da término a punto N)° 4 de la tabla Acuerdos

En tratamiento punto N° 5 de la tabla Varios

Concejal Saavedra dice en sesiones anteriores en una modificaciones del

departamento de salud había unas devoluciones por diecisiete millones

aproximadamente por fondo no ejecutados convenios 2014, solicité esa

información a la fecha no la he recibido, así que le pediría Alcalde si para la

próxima sesión puede venir la persona encargada a informarnos

Presidente Galleguillos dice Mario póngalo en Concejo como punto entrega de

información programas de salud 2014

Concejal Saavedra dice quisiera que nos entreguen un informe de educación

sobra dotación docente actual, asistentes de la educación y personal de las

escuelas en general con el cambio de número de horas, a todos nos sirve, pero

es para ver lo que fue propuesto en el Padem y lo que se esto ejecutando

Concejala Carmona dice hay información pendiente de lo que solicité con

respecto a información que estuviera solicitando la Contraloría al municipio, lo

solicitamos con el concejal Ambler, porque don Mario siempre ha sido claro en

que lo que llega de la Contraloría para el concejo se le da lectura en sesión,

pero no sé si hay algo mas o alguna denuncia, porque al final nosotros no

sabemos nada si existen denuncias en contra del municipio, por otro lado

quisiera saber cómo está funcionando el wifi, porque al parecer no funciona los

fines de semana

Presidente 6alleguillos dice la información que tengo es que esto en marcha

blanca, no sé por cuanto tiempo, sé que se están mejorando cosas, falta

colocar algunas antenas que van a mejorar la cobertura



Concejala Carmena pregunta en salud está completa la dotación, nos faltan

profesionales, porque tengo entendido que la enfermera renunció, quisiera

saber en qué estamos, porque sé que la matrona se fue

Presidente 6alleguillos dice la enfermera renunció y llegó una nueva, el día

sábado se está cubriendo con matrón la atención a la comunidad, esto a la

espera de encontrar un profesional que quiera venir a trabajar a la comuna,

pero si hoy no tenemos matrona estable es porque no hemos encontrado aún,

pero se está cubriendo

Concejala 6uzmán pregunta hay muchas licencias de los profesionales del área

de salud

Presidente (5alleguillos dice es relativo

Concejal Saavedra pregunta respecto a la matrona usted indica que hoy una

atendiendo el día sábado, pero es suficiente, porque puede que a lo mejor dada

la necesidad de contar con una matrona en La Higuera y tener otra en Caleta

Hornos para los días sábados

Presidente éalleguillos dice acá es un solo profesional que es lo que tenemos

presupuestado

Mario Pizarro dice creo que hay más de un profesional matrón contratado en

este momento, me parece que son tres, la misma persona de salud cuando venga

la próxima semana puede informar sobre eso

Concejala Carmena pregunta cuándo se va a realizar la Cuenta Pública

Presidente Galleguillos dice sería el jueves 30 de Abril a las 18:00 horas

Concejal Contreras dice como usted sabe soy representante del concejo ante

Asociación de Municipios del Capítulo IV, pero ante la Asociación de Municipios

Rurales es Jorge Caro, como no estaba él fui invitado a participar de una

reunión este viernes, me encontré allá con don Carlos Flores no sé en que

calidad iba,
Concejala Carmona pregunta estaba en calidad de director de control

Concejal Contreras dice no se en que calidad iba, pero estaba allá, después me

encontré con don Víctor Tapia en la reunión del Mop, (da lectura a minuta de

reunión) en esta reunión de Asociación de Municipios Rurales realizada el día

viernes desde las 10:00 a las 11:00 horas estuve participando en la comisión de

seguridad ciudadana, también estuve en la comisión de medioambiente se

informa de reuniones de trabajo realizadas, después estuvo presente el



Director Regional de Superintendencia de Educación en donde informó de

nuevas exigencias en la rendición de cuentas de los departamentos de

educación, se acordó solicitar la construcción de plantas desaladoras en la

región, se acordó solicitar reunión urgente a la Intendenta para ver las

medidas que se han tomado por la sequía, se aceptó la incorporación de los

municipios Rio Hurtado, Illapel, Monte Patria y Ovalle por lo que seríamos 12

municipios los integrantes de esta Asociación, además en dicha reunión se

plantea la solicitud de la Asociación de Municipios Rurales de aumentar el pago

anual de $3.000.000 a $3.200.000, en este punto esa propuesta muchos de los

alcaldes que estaban en ese minuto no se pudo tomar ya que no estaba

facultado para eso, ya que no estaba el representante titular, porque hubo otra

propuesta de aumentar a $4.200.000 para poder contratar algunos

profesionales, pero no se pudo tomar una decisión, pero se presentó la

propuesta, habría que tomar un acuerdo y ver si está el presupuesto para esto

Concejal Saavedra dice nosotros como municipio somos socios de esta

Asociación, su consulta de que estuviera presente en esa reunión don Carlos

Flores es molestia o consulta, porque usted pregunta ¿qué hacía ahí?, porque yo

creo que cualquier funcionario del municipio más si tiene un rango de directivo

puede estar presente

Concejala Carmona dice él es director de control

Presidente éaHeguillos dice yo puedo delegar esa función a cualquier

funcionario contrata o planta

Concejala Carmona pregunta incluso nuestro director de control que lo

reemplace como Alcalde subrogante, él no puede porque es una Contraloría

chica, tengo la duda

Presidente Galleguillos dice es director de control por lo tanto puede

Concejal Contreras dice quisiera informarle por esta situación que vivimos del

desastre que tuvimos en la comuna, estuvimos en Los Choros presentes, le he

informado a usted de los huertos que quedaron aislados algunas personas

quedaron aislados y no podían pasar, le pregunté a don Víctor (Tapia) si había

alguna posibilidad de conseguir alguna maquinaria para poder arreglar los

caminos para que la gente pudiera pasar ya que ellos tenían sus animales y el

forraje, don Víctor me decía que se estaban haciendo las gestiones, pero nunca

se llegó a eso, después la gente empieza a llamarme mentiroso, después don



Víctor me dice que se estaban haciendo las gestiones a través de la

Gobernación Provincial, espero que puedan llegar a hacer los trabajos, la gente

con carretilla y pala debió ir arreglando sus caminos, pero se debió haber

tenido una reacción más rápida, aunque están pasando en esto minutos, pero es

la molestia que uno siente ya que uno le da una respuesta a la gente y eso no

sucede

Presidente (Salleguiltos dice la idea era que esas máquinas pudieran ir a hacer

esa pega a los huertos, siendo que no era su función hacerlo, se supone que eso

estaba coordinado y si no se hizo desconozco porque no fue así, pero esas

máquinas las mandó Vialidad, pero se supone que eso estaba coordinado

Concejal Contreras dice si don Víctor me dio unos números de teléfonos a los

cuales llamé, y me dijo que la maquinaria que él tenía no era adecuada para esos

sectores

Presidente Salleguillos dice por eso Vialidad no lo hizo, porque eran ellos

quienes estaban abriendo los caminos para conectar las localidades, que es lo

que nosotros aún estamos haciendo con la maquinaria municipal, concejal

(Contreras) entiendo el tema de los huertos, pero en otros sectores tenemos

gente que aún se encuentra aislada, por ejemplo don Tiburcio Mansilla en el

sector del Tabaco tenía que estar bajando a la posada "El Escorial" a buscar

agua para beber porque las aguas aterraron el pozo donde sacaba agua tanto

para los animales como para consumo humano, en estos momentos tenemos las

maquinarias en el sector de Rancho de Tierra porque además don Hermán que

es presidente de la junta de vecinos del sector, manifestó la necesidad de

abrir el caminos ya que por ejemplo don David Meneses adulto mayor y

discapacitado que vive en el sector de las colas también se encontraba aislado,

entonces cuando el recurso es limitado hay que priorizar, comprendo que la

gente de Los Choros es de la comuna, pero en este momento hemos priorizado

la vida humana por sobre los huertos, cuando termine de abrir los caminos a la

gente que está aislado iremos a los huertos con la maquinaria porque

entendemos la situación, pero tenemos que priorizar, ahora hemos hecho un

requerimiento a la Onemi de maquinarias de acuerdo al conducto que ellos

mismo nos indicaron, cotizaciones e informe Alfa, no es fácil el trámite de

conseguir cotizaciones, además están todos con las máquinas ocupadas, y

lamentablemente hoy los huertos no son prioridad



Concejal Contreras dice hablé con el contacto que me dio Víctor Tapia, pero no

hemos podido dar solución, también le he dicho a la gente que hay prioridades,

Alcalde estamos haciendo contactos con la Gobernación Provincial, pregunta

Presidente éalleguillos dice la gobernación va a enviar maquinarias siempre y

cuando levantemos el Alfa y enviemos toda la información, cotizaciones, etc.,

es lo que estamos solicitando, pero lamentablemente eso demora

Concejal Contreras dice debiéramos estar preparados con cosas para

emergencias, tener algo en bodega

Presidente 6alleguillos dice hoy estamos preparados, pero para que la Onemi

envíe nylon debe estar lloviendo, además debemos tener informes y cuando lo

enviamos recién nos mandan el plástico, lo que también pedimos fue calaminas

para cambiar los techos, el año pasado pedimos 100 calaminas, este año

pedimos 200 calaminas, lo que estamos verificando es que este año no aparezca

gente pidiendo calaminas que el año pasado ya se le entregó, la idea es verificar

que a quienes se les entregó las hayan colocado, respecto a la maquinaria

tuvimos nuestra maquinaria trabajando tiempo completo, la semana pasada

estuvieron en Rancho de Tierra, hoy se fueron nuevamente hoy se viene al

sector del Tabaco, ayer tuve la visita de don Alfonso Gómez y me dice que la

gente del sector de Las Breas, Los Corrales están súper preocupados porque el

camino quedó en muy malas condiciones y está malo, no pueden bajar ni subir

camiones ellos no pueden bajar a vender sus productos y están sin víveres,

ahora lo que sí es un tema comercial, pero hoy tenemos la máquina trabajando

haciendo caminos para el aislamiento de la gente

Concejal Contreras dice por otro lado don Juan Sepúlveda me dice que este

jueves tienen la inauguración del cuartel de Bomberos en Punta de Choros, me

dijo que haga la invitación

Presidente Galleguillos dice es la recepción del carro nuevo es el día jueves,

ese mismo día viene el CORE son siete consejeros Elqui los que vienen a hacer

la visita en la comuna, recorrer los proyectos, ellos van a llegar en la mañana y

estamos viendo el programa para ver donde vamos a ir y como organizar el día

Concejal Contreras dice doña Marianela Zarricueta de Los Choros que vive en

precarias condiciones, sería bueno considerarlo con un kit de emergencia a lo

mejor y hay otra señora saliendo de los Choros en las casa nuevas que también

necesita ayuda



Presidente Galleguillos dice a ella la visitamos, ella se vino de Punta de Choros

para acá
Concejal Amblen dice el asunto de los relaves esos relaves que están ahí en el

sector de Los Choros, Punta de Choros, el que está en el sector de Pajaritos

más arriba, esos relaves con las bajadas de agua arrastraría hacia abajo,

pregunta

Presidente Salleguillos dice el ultimo día que estuve allá volvimos de noche así

que no pudimos ver el relave, desconozco como queda los relaves, lo que si

crecidas de ríos como las que han pasado han habido anteriormente, el relave

de abajo la cuenca lo bordea, la situación es que están en los lechos de

quebrada

Concejal Ambler dice eso contaminaría las aguas, la idea es ojalá a futuro

poder sacarlos, o cerrarlos

Presidente Galleguillos dice esos relaves que están ahí es porque alguien lo

permitió, por ejemplo Andes Iron está proyectando colocar su relave tres

cerros más arriba, además con plan de cierre un sistema más moderno, pero

uno se pregunta quién permitió que se dejará un relave en plena cuenca de Los

Choros, hoy lo único que queda es sacarlos

Concejal Ambler dice cuando estuve cinco meses de concejal planteé el tema

del estadio, los relaves, también presenté el tema del monumento minero,

porque es una deuda que tiene la comuna de La Higuera con esa gente que se

sacrificó tanto por esta comuna, entonces creo que deben tener su

reconocimiento, mi propuesta es que haya un monumento minero

Presidente 6alleguillos dice tuve una conversación con Germán Aguirre él tuvo

una idea, al parecer tiene un proyecto, un diseño, queremos hacer algo en la

entrada de La Higuera, pero estamos pensando en cuando se termine la doble

vía, la idea es tener algo y darle una identidad, otra idea que se nos ocurrió es

hacer un anfiteatro en la plaza y que sobre el escenario colocar un gran casco

minero y obviamente con un monumento a lo mejor como el que hay en Cálamo

Concejal Ambler dice sería bueno hacerles un reconocimiento, lo otro la cancha

de tenis que está en Caleta Hornos ojalá se puede cambiar el cierre perimetral

y recuperar ese espacio

Presidente Salleguillos dice su planteamiento ya está informado a Secplan, lo

que nos preocupa es la propiedad del terreno



Concejal Amblen dice ese terreno es Serviu y está como equipamiento, lo otro

en la comuna tenemos muy buenos estudiantes, pero no tenemos profesionales

de alto nivel, ahora cómo podemos ver la forma de contar con profesionales en

nuestra comuna, podríamos hacer estudios y tratar de canalizar a jóvenes y

apoyarlos para que salgan como profesionales y trabajen acá; por último le hago

entrega de título de propiedad del terreno donde se encuentra la sede del

deportivo Sol de Mar de Caleta Hornos

Presidente Salleguillos dice la idea es que cuando llevemos esto además le

llevemos el diseño del proyecto, tenemos el proyecto casi listo de baños,

cocinas y cierre perimetral

Concejal Ambler dice lo bueno es que los jóvenes están practicando mucho

deporte, pero es importante apoyarlos

Presidente 6alleguillos dice también proyectamos de aquí al próximo año es

dotar a todas las localidades con una cancha de pasto sintético, porque eso

motiva mucho a los jóvenes, ocurre lo mismo con el techado acá se convierte en

un punto de encuentro, también se utiliza para los niños del jardín infantil, lo

otro es que nos llegó una cuota IRAL que llega una vez al año y estamos

trabajando en el cierre perimetral de la cancha de fútbol del Trapiche, ya se

subió el proyecto a la plataforma y eso va a dar paso al mejoramiento de la

carpeta de la cancha

Concejala 6uzmán dice quisiera información sobre la posta Chungungo y beca

municipal

Presidente Galleguillos dice la posta de Chungungo el convenio mandato ya se

firmó por el Alcalde e Intendenta está en Contraloría, una vez que salga se

procede a lo que es la licitación, las becas municipales se están recogiendo los

antecedentes hasta fines de Abril, comentarles además sobre el proyecto de la

plaza de La Borra este proyecto lleva muchos años, pero tuvo varios problemas

entre ellos la obtención del RS, pusimos a don Germán Martínez con dedicación

exclusiva para este proyecto, ya obtuvo el RS, lo que permitió el

financiamiento, el Seremi nos acompañó y vimos esta obra y además fuimos al

parque municipal, tenemos la posibilidad del proyecto del Parque Municipal

meterlo a este programa del MINVU que es un fondo sectorial

Concejal Ambler dice fuera del Parque hay unos pimientos bonitos sería bueno

limpiar ese sector y podarlos



Presidente Galleguillos dice el proyecto contempla un sendero un recorrido

debajo de los árboles, como el parque Fray Jorge, pero cuando se mejore este

espacio público la gente va a empezar a ir

Siendo las 13:55 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a la

sesión de Concejo Municipal por Presidente éalleguillos

MARIO PIZARRO BRUZZONE

SECRETARIO MUNICIPAL


